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Senatsverwaltung für Finanzen

 Herrn Abgeordneten Sebastian Schlüsselburg (SPD)

über die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/24662
vom 18.12.2025
über Verbandsmitgliedschaften kommunaler und beherrschter Unternehmen

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat teilweise nicht in eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Um Ihnen ungeachtet dessen eine Antwort
zukommen zu lassen, wurden die Landesunternehmen, d.h. die Unternehmen und
Gesellschaften privaten Rechts des Landes Berlin und die wirtschaftlich bedeutenden
Anstalten öffentlichen Rechts, um Informationen gebeten, die von diesen in eigener
Verantwortung erstellt und dem Senat übermittelt wurden. Die zum aktuellen Stand
vorliegenden Daten sind in dieser Antwort wiedergegeben, wobei darauf hingewiesen wird,
dass in der Frist zur Beantwortung der Anfrage gem. § 50 Abs. 1 der Geschäftsordnung des
Abgeordnetenhauses von Berlin (GO Abghs) vom 4. November 2021 durch
Weihnachtsfeiertage und Jahreswechsel die für die Beantwortung der Anfrage
erforderlichen Informationen u.U. nicht vollständig ermittelbar waren.

1. Welche kommunalen oder vom Land Berlin beherrschten Unternehmen sind aktuelle und seit
wann Mitglied in welchen Interessenverbänden?

Zu 1.: Siehe beigefügte Anlage. Zu beachten ist, dass der Begriff der
„Interessenverbände“ von einigen Unternehmen weit ausgelegt wurde und es
sich bei den gemeldeten Mitgliedschaften häufig auch um
Pflichtmitgliedschaften in Kammern, Arbeitgebervereinigungen und
Berufsverbänden handelt, die z.B. im Rahmen der Ausbildung, Qualifizierung
und Zertifizierung von Mitarbeitenden, dem Wissensaustausch oder zur
Zugehörigkeit in Tarifgemeinschaften notwendig sind.

2. Welche Mitgliedsbeiträge werden dafür jeweils pro Jahr fällig und wie haben sich diese seit
2015 entwickelt?
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Zu 2.: Die Frage berührt ggf. in Einzelfällen Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse
Dritter. Da die rechtliche Prüfung im zur Verfügung stehenden Zeitraum nicht
abgeschlossen werden konnte, wird von einer Veröffentlichung abgesehen.

3. Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den jeweiligen Interessenverbänden
(bitte für jedes Unternehmnen einzeln begründen)?

Zu 3.: Siehe beigefügte Anlage.

Berlin, den 07. Januar 2026

In Vertretung

Wolfgang Schyrocki
Senatsverwaltung für Finanzen



Anlage zur Antwort auf die Schriftliche Anfrage Drs. Nr. 19/24 662 - "Verbandsmitgliedschaften kommunaler und beherrschter Unternehmen"

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

BÖB-Bundesverband öffentlicher Binnenhäfen e. V. Stärkung der Interessenvertretung in der überregionalen Logistikbranche

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

DGG-Deutsche GVZ Gesellschaft, seit 01.06.2021 Stärkung der Interessenvertretung in der überregionalen Logistikbranche

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

ElbeAllianz Stärkung der Interessenvertretung in der überregionalen Logistikbranche

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

HHM-Hafen Hamburg Marketing Stärkung der Interessenvertretung in der überregionalen Logistikbranche

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

LNBB-LogistikNetz Berlin-Brandenburg, seit 2007 Stärkung der Interessenvertretung in der regionalen Logistikbranche

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

mehrwert Initiative, seit 2022 Förderung des Austauschs zwischen den Berliner Landesunternehmen

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

Unternehmensnetzwerk Moabit, seit 2023 Stärkung der regionalen Interessen-vertretung Standort Westhafen

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

Unternehmensnetzwerk Neukölln, seit 2023 Stärkung der regionalen Interessen-vertretung Standort Hafen Neukölln

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

VDV-Verband Deutscher Verkehrsunternehmen Stärkung der Interessenvertretung in der überregionalen Logistikbranche

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

DVF-Deutsches Verkehrsforum, seit 01.07.2024 Stärkung der Interessenvertretung in der überregionalen Logistikbranche

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

Wirtschaftskreis Mitte Stärkung der regionalen Interessen-vertretung Standort Westhafen

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

IHK Berlin

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

KAV-kommunaler Arbeitgeberverband

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH - 

Konzern einschl. Stromnetz Berlin GmbH

Verband kommunaler Unternehmen e.V. (VKU) Vertretung von Interessen bei der Gesetzgebung im Land Berlin und im Bund

Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH - 

Konzern einschl. Stromnetz Berlin GmbH

BDEW - Bundesverband der Energie- und 

Wasserwirtschaft BDEW e.V.

Vertretung von Interessen bei der Gesetzgebung im Land Berlin und im Bund

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH AVEW e. V. - Arbeitgebervereinigung energie- und 

wasserwirtschaftlicher Unternehmen e.V. im Gremium 

Tarifgemeinschaft

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Arbeitsgemeinschaft Betrieblicher Brandschutz Berlin e.V. 

(AGBB)

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH VBKI - Verein Berliner Kaufleute und Industrieller e. V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Berlin Partner für Wirtschaft und Technologie GmbH -

Partner für Berlin Holding Gesellschaft für Hauptstadt-

Marketing mbH

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Berliner Wirtschaftsgespräche e.V. (BWG) Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Deutscher Verein des Gas- und Wasserfaches e.V. - 

Technisch-wissenschaftlicher Verein (DVGW)

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Zukunftsforum Öffentliche Sicherheit e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Verband Deutscher Treasurer e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Bundesverband der Personalmanager (BPM) Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Unternehmerverband Brandenburg-Berlin e. V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Kompetenzzentrum Kritische Infrastrukturen e. V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH AWB allgemeiner Verband für Berlin und Brandenburg 

e.V.

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH AMI - Agentur für Messwertqualität und Innovation e.V. Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH Arbeitsgemeinschaft für betriebliche Altersversorgung e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Architektenkammer Berlin Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Arbeitsgemeinschaft Flächennetzbetreiber Ost (ARGE 

FNB Ost)

Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH ASW - Allianz für Sicherheit in der Wirtschaft 

(www.aswwest.de / www.wirtschaftsschutz.nrw )

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH AVEW e. V. - Arbeitgebervereinigung energie- und 

wasserwirtschaftlicher Unternehmen e.V. im Gremium 

Tarifgemeinschaft

Vertretung von Interessen bei der Gesetzgebung im Land Berlin und im Bund

Stromnetz Berlin GmbH BBA - Akademie der Immobilienwirtschaft e.V., Berlin Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH BCM - Berufsverband der Compliance Manager e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH BDEW - Bundesverband der Energie- und 

Wasserwirtschaft BDEW e.V.

siehe Konzern

Stromnetz Berlin GmbH BdKom/ Bundesverband deutscher Kommunikatoren e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Berlin Partner für Wirtschaft und Technologie GmbH -

Partner für Berlin Holding Gesellschaft für Hauptstadt-

Marketing mbH

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Berliner Energieagentur GmbH - Berliner NetzwerkE Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Berliner Energieagentur GmbH - Wirtschafts- und 

Innovationsbeirat

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Senatsverwaltung für Finanzen Seite 3



Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Stromnetz Berlin GmbH Berliner Klimaschutzrat (der SenMVKU, Referat 

Klimaschutz und Klimaanpassung)

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Berliner Wirtschaftsgespräche e. V. Vertretung von Interessen bei der Gesetzgebung im Land Berlin und im Bund

Stromnetz Berlin GmbH BG ETM - Berufsgenossenschaft Energie Textil Elektro 

Medienerzeugnisse

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH BME - Bundesverband Materialwirtschaft, Einkauf und 

Logistik e.V.

Vertretung von Interessen bei der Gesetzgebung im Land Berlin und im Bund

Stromnetz Berlin GmbH BPM - Bundesverband der Personalmanager e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Bündnis gegen Homophobie (des Lesen- und 

Schwulenverband Berlin-Brandenburg e.V.)

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Charta der Vielfalt e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH DCSO Deutsche Cyber-Sicherheitsorganisation GmbH Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Deutsche Energie-Agentur GmbH (dena) - Initiative 

Energieeffizienz- und Klimaschutz-Netzwerke (IEEKN)

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH DFK - Verband für Fach- und Führungskräfte Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH DGFP - Deutsche Gesellschaft für Personalführung e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH DICO - Deutsches Institut für Compliance e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH DSAG Deutschsprachige SAP Anwendergruppe e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Elektrogemeinschaft Berlin e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Elektro-Innung Berlin (Landesinnung für Eletrotechnik) Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH eMO Berliner Agentur für Elektromobilität Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Energieforen Leipzig GmbH Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH EU DSO Enity (EUDE und VEKO) Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Stromnetz Berlin GmbH European EMTP-ATP Users Group e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Fachbeirat "Kabelseminar Hannover" Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH FemTec Alumnae e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH FGE Forschungsgesellschaft Energie an der RWTH 

Aachen e.V.

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Fraunhofer-Gesellschaft zur Förderung der angewandten 

Forschung e.V.

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Gesellschaft für Datenschutz und Datensicherheit e.V. 

(GDD)

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH GridLAB GmbH - Kundenbeirat Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Gütegemeinschaft Leitungstiefbau e.V. Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH GVNW Gesamtverband der versicherungsnehmenden 

Wirtschaft e.V.

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH HDI Haftpflichtverband der Deutschen Industrie V.a.G. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH IAM - Deutsches Chapter des Institute of Asset 

Management e. V.

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH IHK Berlin Vertretung von Interessen bei der Gesetzgebung im Land Berlin und im Bund

Stromnetz Berlin GmbH InfraLab Berlin e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH infrest - Infrastruktur eStrasse e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Interessenverbund "Flächennetzbetreiber in der 

Regelzone 50Hertz"

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH IT4Energy Zentrum des Fraunhofer-Institut für Offene 

Kommunikationssysteme FOKUS

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH KKI Kompetenzzentrum Kritische Infrastrukturen e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Leadership Berlin - Netzwerk Verantwortung e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH mehrwert-berlin Initiative (über BEN Mitgliedschaft) Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Stromnetz Berlin GmbH MINT Zukunft e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Mobility2Grid e.V Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Pensionskasse der Bewag Absicherung der betrieblichen Altersversorge (Pensionszahlungen)

Stromnetz Berlin GmbH Projekt „Benchmarking Transparenz“ des BDEW mit 

Polynomics AG und PricewaterhouseCoopers AG 

Wirtschaftsprüfungsgesellschaft

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH PSVaG - Pensions-Sicherungs-Verein Absicherung der betrieblichen Altersversorge (Pensionszahlungen)

Stromnetz Berlin GmbH Schlichtungsstelle Energie e.V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH Schmalenbach-Gesellschaft für Betriebswirtschaft e.V. - 

Arbeitskreis Regulierung in Netzindustrien

Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH TUD (Technische Universität Darmstadt) - FG 

Hochspannungstechnik

Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH Unterstützungskasse der nordostdeutschen 

Energiewirtschaft e.V. 

Absicherung der betrieblichen Altersversorge (Pensionszahlungen)

Stromnetz Berlin GmbH UP KRITIS (Verband des BSI) Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH VBKI - Verein Berliner Kaufleute und Industrieller e. V. Netzwerk und Beratung zum E.V. spezifischen Thema

Stromnetz Berlin GmbH VDBW - Verband der Betriebs- und Werksärzte Mitgestaltung von Richtlinien und Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH VDE Bezirksverein Dresden e.V. Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH VDE Berlin-Brandenburg - ETV Elektrotechnischer Verein 

e.V., Bezirksverein Berlin-Brandenburg im VDE

Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH VDE - DKE Deutsche Kommission Elektrotechnik Elektronik 

Informationstechnik im DIN und VDE 

Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Stromnetz Berlin GmbH VDE - ETG Energietechnische Gesellschaft im VDE 

Verband der Elektrotechnik Elektronik Informationstechnik 

Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH VDE - FNN Forum Netztechnik / Netzbetrieb im VDE Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH VDSI Verband Deutscher Sicherheitsingenieure e.V. Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH Verband arbeitsmedizinisches Fachpersonal Mitgestaltung von Richtlinien und Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH VGB PowerTech e.V. - Fachausschuss Arbeits- und 

Gesundheitsschutz

Mitgestaltung von Richtlinien und Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH ZVEI e. V. Verband der Elektro- und Digitalindustrie - 

Fachverband Energietechnik

Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Stromnetz Berlin GmbH vgbe energy e.V. - WG Transformatoren Mitgestaltung von Richtlinien und technischen Anforderungen 

Berliner Bäder-Betriebe (BBB) AöR Deutsche Gesellschaft für das Badewesen seit 2014 Die Mitgliedschaft mit richtliniengebenden Branchenverband dient dem 

fachlichen Austausch und der Mitwirkung in Arbeitskreisen

Berliner Bäder-Betriebe (BBB) AöR European Water Association EWA seit 2014 Die Mitgliedschaft im Qualitätsverband für europäische Freizeitbäder und 

Thermen dient dem fachlichen Austausch in der Branche. 

Berliner Bäder-Betriebe (BBB) AöR AGBAD e.V. seit 2016 Die Mitgliedschaft dient dem Benchmarking und Erfahrungsaustausch in der 

Branche

Berliner Bäder-Betriebe (BBB) AöR VBKI seit 2014 Die Mitgliedschaft dient der Netzwerkpflege im Kreis der Berliner 

Entscheider:innen

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Arbeitsgemeinschaft Betrieblicher Brandschutz Berlin e.V. 

(AGBB)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Arbeitskreis zur Nutzung von Sekundärrohstoffen und für 

Klimaschutz (ANS e.V.) 

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR ARCHITEKTENKAMMER BERLIN

Antwort: Die BSR unterliegt verschiedenen Pflichtmitgliedschaften und 

engagiert sich darüber hinaus in verschiedenen Fach- und 

Branchenverbänden der Kreislauf-/Abfallwirtschaft und Stadtsauberkeit. 

Diese Mitgliedschaften unterstützen die Erbringung der Leistungen der BSR 

in den jeweiligen Bereichen durch Fachaustausche, Mitarbeit an technischer 

Regelsetzung, Rechtsberatung, Anwendung von Gesetzen in der Praxis sowie 

Fort-/Weiterbildung. Im Mittelpunkt stehen zudem Themen wie 

Nachhaltigkeit, Digitalisierung, Inklusion. Durch den regelmäßigen 

Austausch mit Expert:innen, politischen Entscheidungsträgern und 

innovativen Akteur:innen leisten wir einen Beitrag zur Weiterentwicklung der 

Branche.

Die Vernetzung ermöglicht es, Trends frühzeitig zu erkennen, Standards 

mitzugestalten und Projekte im Sinne einer ganzheitlichen und 

verantwortungsvollen Entwicklung umzusetzen. Darüber hinaus profitiert die 

BSR von Branchenvergleichen und Benchmarking.
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Arbeitsgemeinschaft Stoffspezifische Abfallbehandlung e. 

V. (ASA)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR B.A.U.M e.V.  

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Berliner Arbeitgeber & Existenzgründer e.V. (BAREX)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Akademie der Immobilienwirtschaft e.V., Berlin  (BBA)                                                                               

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Berlin-Brandenburgisches Wirtschaftsarchiv e.V.                                                                                  

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Berliner Wirtschaftsgespräche e.V. (BWG)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Bundesverband Materialwirtschaft, Einkauf und Logistik 

e.V. (BME)          

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Bundesverband Regenerative Mobilität (BRM)                                                                                               

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Bund Deutscher Architekten (BDA)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Bundesverband der Kommunikatoren e.V.                                                                                          

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Bundesverband Fuhrparkmanagement e.V.                                                                                                

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Bundesverband Öffentliche Dienstleistungen (bvöd)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Berlin Capital Club (CCA Projekt GmbH)                                                                                                 

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Das Demographie Netzwerk e.V. (ddn)                                                                                                        

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR DEHOGA                

Antwort: Die BSR unterliegt verschiedenen Pflichtmitgliedschaften und 

engagiert sich darüber hinaus in verschiedenen Fach- und 

Branchenverbänden der Kreislauf-/Abfallwirtschaft und Stadtsauberkeit. 

Diese Mitgliedschaften unterstützen die Erbringung der Leistungen der BSR 

in den jeweiligen Bereichen durch Fachaustausche, Mitarbeit an technischer 

Regelsetzung, Rechtsberatung, Anwendung von Gesetzen in der Praxis sowie 

Fort-/Weiterbildung. Im Mittelpunkt stehen zudem Themen wie 

Nachhaltigkeit, Digitalisierung, Inklusion. Durch den regelmäßigen 

Austausch mit Expert:innen, politischen Entscheidungsträgern und 

innovativen Akteur:innen leisten wir einen Beitrag zur Weiterentwicklung der 

Branche.

Die Vernetzung ermöglicht es, Trends frühzeitig zu erkennen, Standards 

mitzugestalten und Projekte im Sinne einer ganzheitlichen und 

verantwortungsvollen Entwicklung umzusetzen. Darüber hinaus profitiert die 

BSR von Branchenvergleichen und Benchmarking.
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsche Energie-Agentur GmbH (dena) für 

Biogaspartnerschaft                                                                                                   

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsche Gesellschaft für Personalführung e.V.                                                                                            

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsche Herzstiftung e.V.                                                                                                                 

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsche Hochdruckliga e.V. (DHL)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsche Stiftung Tinnitus & Hören Charité                                                                                                 

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsche Gesellschaft für Arbeitshygiene e.V. (DGAH)                                                                                       

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsche Gesellschaft für Abfallwirtschaft e.V. (DGAW)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsches Institut für Compliance e.V. (DICO)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsches Institut für InterneRevision e.V. (DIIR)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsches Institut für Normung (DIN)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutscher Journalistenverband (DJV Berlin)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutschsprachige SAP-Anwendergruppe e. V. (DSAG)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutsches Verkehrsforum e.V. (DVF)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Entsorgergemeinschaft der Deutschen 

Entsorgungswirtschaft  e.V. (EdDE)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR European Women's Management Development e.V. 

(EWMD)
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Frauen in die Aufsichtsräte (FiDAR e.V.)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Förderverband Humus e.V. (FVH)                                                                   

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Deutscher Verband für Facility Management e.V. (GEFMA)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR German RETech Partnership e.V.                                                                                                             

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Gesellschaft für Organisation e.V. (gfo)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Gesellschaft für Umweltrecht e.V. (GfU)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Global Goals für Berlin e.V.                                                                                                               

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Grüner Wirtschaftsdialog e.V.                                                                                                              

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Gütegemeinschaft Kompost BBS e.V                                                                                                           

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Gütegemeinschaft Kompost Ost e.V                                                                                                           

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR H2Berlin                                                                                                                                   

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Handwerkskammer Berlin                                                                                                                     

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Internationaler Controller Verein e.V. (icv)                                                                   

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR IEB Institute of Electronic Business e.V.                                                                                           

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR IHK Industrie- und Handelskammer zu Berlin                                                                                               

Senatsverwaltung für Finanzen Seite 10



Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR INFA - ISFM e.V.                                                                                                                           

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR InfraLab Berlin e. V.                                                                                                                      

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Hauptverband für den Ausbau der Infrasturen und 

Nachhaltigkeit (INFRANEU)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Initiative Hauptstadt Berlin e.V.                                                                                                          

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Interessengemeinschaft Deutsche Deponiebetreiber e.V. 

(InwesD)                                                                                                                              

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Interessengemeinschaft der Thermischen 

Abfallbehandlungsanlagen in Deutschland e.V. (ITAD)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Ingenieurtechnischer Verband  für Altlastenmanagement  

und Flächenrecycling e.V. (ITVA)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR IWK e.V.                

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Journalistenverband Berlin-Brandenburg e.V.                                                                                                    

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Kommunaler Arbeitgeberverband Berlin (KAV Berlin)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR KI PARK e.V.                                                                                                                        

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR KWS Energy Knowledge eG                                                                                                                    

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Landesfreiwilligenagentur Berlin e.V.

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Landesverkehrswacht Berlin e.V.                                                                                                            
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Leadership Berlin - Netzwerk  Verantwortung e.V.                                                                                      

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Landesnetzwerk BürgerengagemenBerlin e.V. (LNBE)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Marketing Club Berlin e.V.                                                                                                                 

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Mobility2Grid e.V.                                                                                                                         

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Forum für Medien, Politik undWirtschaft - Der Presse- und 

Wirtschaftsclub e. V. (MPW)                                          

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Open Text Web Solutions Usergroup ec/o Intentive GmbH                                                                                      

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Partner für Berlin - Gesellschaft für Hauptstad- Marketing                                                                     

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR pro dual e.v.                                                                                                                              

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR REFA Bundesverband e.V.                                                                                                                    

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft mbH 

(Geschäftsstelle Initiative mehrwert Berlin)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Stifterverband für die Deutsche Wissenschaft e.V.                                                                                       

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Synergie für Vielfalt - Netzwerk

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Türkisch Deutsche Unternehmervereinigung e.V. Berlin-

Brandenburg (TDU)                                                                                              

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR UnternehmensForum Inklusion

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Vereinigung der Unternehmensverbände in Berlin u. 

Brandenburg (UVB)
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Verein Berliner Kaufleute und Industrieller e.V. (VBKI)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Verband der Betriebsbeauftragten für Umweltschutz e.V. 

(VBU)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Verband der Diabetes-Beratungs- und Schulungsberufe in 

Deutschland e.V.

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Verband für Sicherheit, Gesundund Umweltschutz bei der 

Arbeit e.V. (VDSI)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Vereinigung Berliner Pressesprecher

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR vgbe energy e.V.                                                                                                                           

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Verband kommunaler Unternehmen e.V. (VKU)

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR VOICE Bundesverband der IT-Anwender                                                                                                        

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Wirtschaftsrat der CDU e.V.                                                                                                                

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Wirtschaftspolitischer Club Deutschland e.V. (WPCD)

Berliner Stadtwerke GmbH Aktionskreis Energie e.V. in der Kürze der Bearbeitungszeit nicht ermittelbar

Berliner Stadtwerke GmbH Arbeitsgemeinschaft für sparsame Energie- und 

Wasserverwendung (ASEW)

Berliner Stadtwerke GmbH Bundesverband der Energie- und Wasserwirtschaft 

Berliner Stadtwerke GmbH Bundesverband Solarwirtschaft

Berliner Stadtwerke GmbH Bundesverband WindEnergie e.V.

Berliner Stadtwerke GmbH Climate Tech Hub

Berliner Stadtwerke GmbH CO2zero e.V. 

Berliner Stadtwerke GmbH eMO Partnerschaft
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Berliner Stadtwerke GmbH H2Berlin

Berliner Stadtwerke GmbH Verband für Energiedienstleistungen, Effizienz und 

Contracting e.V. 

Berliner Stadtwerke GmbH Verband kommunaler Unternehmen

Berliner Wasserbetriebe AöR Arbeitsgemeinschaft Betrieblicher Brandschutz e.V. Die BWB unterhalten Mitgliedschaften, um relevante rechtliche, technische, 

wirtschaftliche und politische Entwicklungen frühzeitig zu erkennen und im 

Rahmen der gesetzlichen Möglichkeiten mitzugestalten bzw. ggf. 

entsprechende Maßnahmen abzuleiten.

Berliner Wasserbetriebe AöR Arbeitsgemeinschaft Brandenburgische Berliner Wasser- 

und Abwasserentsorgungsunternehmen e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Architektenkammer Berlin siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Baukammer Berlin siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Bundesverband der Energie- und Wasserwirtschaft e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Berliner Wirtschaftsgespräche e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Berufsverband der Datenschutzbeauftragen Deutschlands 

e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Brandenburgische Wasserakademie e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Bundesfachverband Betriebliche Sozialarbeit e.V siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Bundesverband Betriebliche Mobilität siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Bundesverband der Kommunikatoren e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Bundesverband für Materialwirtschaft, Einkauf und Logistik 

e.V. 

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Bundesverband Gebäudegrün e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Bundesverband Öffentliche Dienstleistungen - Deutsche 

Sektion des CEEP e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Das Demographie Netzwerk e.V. siehe oben
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutsche Gesellschaft für Arbeitshygiene siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutsche Gesellschaft für Grabenloses Bauen und 

Instandhaltung von Leitungen e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutsche Gesellschaft für Personalführung e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutsche Public Relations Gesellschaft e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutsche Vereinigung des Gas- und Wasserfaches e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutsche Vereinigung für Wasserwirtschaft, Abwasser und 

Abfall e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutscher Sprengverband e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutscher Verband für Post , Informationstechnologie und 

Kommunikation e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutscher Verband für Schweißen und verwandte 

Verfahren e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutsches Institut für Compliance e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutsches Institut für interne Revision e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutsches Institut für Normung e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Deutschsprachige SAP Anwendergruppe siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Fachverband für Strahlenschutz e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Förderbeitrag DIN-Normenausschuss Dienstleistungen 

(NADL)

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Forum Vergabe e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Freunde und Förderer der Fachhochschule für Technik und 

Wirtschaft e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Frontinus-Gesellschaft e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR German Water Partnership e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Gesellschaft Deutscher Chemiker siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Gesellschaft für Datenschutz und Datensicherung e.V. - 

Erfa-Kreis Berlin

siehe oben
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Zu Frage 3: Warum sind die jeweiligen Unternehmen jeweils Mitglied in den 

jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Berliner Wasserbetriebe AöR Gesellschaft zum Studium strukturpolitischer Fragen e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Gesundheitstechnische Gesellschaft e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR GPM Deutsche Gesellschaft für Projektmanagement e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Güteschutzgemeinschaft Herstellung und Instandhaltung 

von Abwasserleitungen und -kanäle e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR H2 Berlin e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR IKT - Förderverein der Netzbetreiber e.V siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR INFRANEU e.V. Hauptverband für den Ausbau der 

Infrastrukturen in den Neuen Bundeländern e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Infrastruktur eStrasse e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Institut für Rohrleitungsbau an der Fachhochschule 

Oldenburg e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR International Water Association siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Kommunaler Arbeitgeberverband Berlin siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Landesgruppenumlage siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Licensing Executives Society, LES Deutsche Landesgruppe 

e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Marketing Club Berlin siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR NetzwerkE siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Partner für Berlin Holding siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Pro Dual e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Qualitätsgemeinschaft städt. Straßenbau siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Seitenstark e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Technischer Überwachungsverein Rheinland Berlin-

Brandenburg e.V.

siehe oben
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Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

Berliner Wasserbetriebe AöR UVP-Gesellschaft e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verband der Betriebsbeauftragten für Umweltschutz e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verband deutscher Archivarinnen und Archivare e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verband Deutscher Betriebs- und Werksärzte siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verband Deutscher Treasurer e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verband für Nachhaltigkeits- und Umweltmanagement 

e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verband für Sicherheit in der Wirtschaft Berlin-

Brandenburg e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verband für Sicherheit, Gesundheit und Umweltschutz bei 

der Arbeit

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verband Kommunaler Unternehmen e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verein Berliner Kaufleute und Industrieller e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verein für Wasser-, Boden- und Lufthygiene e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Verein zur Förderung des Instituts für Deutsches u. 

Europäisches Wasserwirtschaftsrecht der Uni Trier i.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Vereinigung Berliner Pressesprecher e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Vereinigung der Unternehmerverbände in Berlin und 

Brandenburg e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Vereinigung der Wirtschaftsarchivarinnen und 

Wirtschaftsarchivare e.V.

siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Vereinigung Deutscher Gewässerschutz e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR VOICE Bundesverband der IT-Anwender e.V. siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Zentrum Ideenmanagement siehe oben

Berliner Wasserbetriebe AöR Global Goals für Berlin e.V. siehe oben

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH BBU - Verband Berlin-Brandenburg. Interessenvertretung Wohnungsunternehmen
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Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Creditreform Berlin Brandenburg Wol Bonitätsprüfung

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH BBA-Akademie der Immobilien- Weiterbildung Mitarbeiterschaft

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH VBKI Verein Berliner Kaufleute und Interessenvertretung 

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH IHK zu Berlin Pflicht

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH PSVaG Pensions-Sicherungs-Verein Schutz der betrieblichen Altersversorgung bei Insolvenz des Arbeitgebers

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH gif Gesellschaft für immobilienwirtschaftliche Forschung Netzwerk Immobilienwirtschaft, Erarbeitung zukunftsweisender 

Wohnlösungen

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Partner für Berlin Holding Interessenvertretung 

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH VDT e.V. Netzwerk Entscheidern Finanzwirtschaft 

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH DICO - Deutsches Institut für Compliance e. V. Interessenvertretung Compliance

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Initiative Wohnen 2050 e.V. Interessenvertretung Wohnungswirtschaft

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Arbeitgeberverband der Deutschen Immobilienwirtschaft Interessenvertretung

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Bundesverband Betriebliche Mobilität e.V.  Interessenvertreter für die Sicherung und Entwicklung des Wissens rund um 

die Themen des betrieblichen Fuhrpark- und Mobilitätsmanagements.

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Kompetenzzentrum Großsiedlungen e.V Netzwerkverein zur nachhaltigen Entwicklung von Großsiedlungen

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH RMA Risk Management unabhängige Interessenvertretung für das Risikomanagement 
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Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH ZIA Zentraler Immobilien Ausschuss e. V. Interessenvertretung Immobilienwirtschaft

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH BCM e.V. Netzwerk Berufsverband der Compliance Manager

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Urban Land Institute-Germany ONE Netzwerk zu neuen Trends in der Immobilienwirtschaft

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Smart Living & Health Center e.V. gemeinnütziger Verein für selbstbestimmtes Wohnen

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH DigiWoh Kompetenzzentrum Digitalisierung 

Wohnungswirtschaft

Netzwerk zur Digitalisierung in der Wohnungswirtschaft

Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH BBW Verband Berlin-Brandenb. Bildungsnetzwerk mit Angeboten  für Berufstätige, Arbeitsuchende

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH AGE-Arbeitsgruppe Emissionshandel zur Bekämpfung des 

Treibhauseffektes (Projektträger adelphi consult GmbH)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH AGFW e. V. / Der Energieeffizienzverband für Wärme, 

Kälte und KWK e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Arbeitgeberverband energie- und wasserwirtschaftlicher 

Unternehmungen e. V. (AVEW) (vormals 

Arbeitgebervereinigung energiewirtschaftlicher 

Unternehmen e. V. (AVE)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Arbeitsgemeinschaft Betrieblicher Brandschutz Berlin e. V. 

(AGBB Berlin e. V.)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Arbeitsgemeinschaft City e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH BAV Bundesverband der Altholzaufbereiter und -verwerter 

e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH BBA - Akademie der Immobilienwirtschaft e. V.
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jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH BBU Verband Berlin-Brandenburgischer 

Wohnungsunternehmen e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH BDEW - Bundesverband der Energie- und 

Wasserwirtschaft e. V. (ehemals VDEW  Verband der 

Elektrizitätswirtschaft e. V.)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH BDI - Bundesverband der Deutschen Industrie e. V. 

(Förderung der Inititative "Energieeffiziente Gebäude) 

(Industrie-Förderung GmbH)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH BFW Landesverband Berlin / Brandenburg e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH BG ETEM - Berufsgenossenschaft

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Bioenergy Europe

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Bundesverband Geothermie e. V. 

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH CO2zero e. V. / Berlin-Brandenburg

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Deutsche Vereinigung für Wasserwirtschaft, Abwasser und 

Abfall e. V. (DWA)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH DIN Deutsches Institut für Normung e.V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Energie-Museum Berlin (EMB) - Förderkreis der Sammlung 

historischer Anlagenteile und Geräte aus der Strom- und 

Wärmeversorgung Berlins e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Euroheat & Power

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Forschungsstelle für Energiewirtschaft e. V. (FfE)
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BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Freunde und Förderer des Deutschen Technikmuseums 

Berlin e. V. (FDTM Berlin e. V.)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Gesellschaft für Umweltrecht e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Global Goals für Berlin e.V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH H2Berlin e.V. 

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH InfraLab e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH IHK Industrie- und Handelskammer zu Berlin

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH infrest-Infrastruktur eStrasse e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Interessengemeinschaft der Thermischen 

Abfallbehandlungsanlagen in Deutschland e.V. (ITAD)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Kompetenzzentrum Kritische Infrastrukturen e. V. (KKI)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH KWS Energy Knowledge eG (vormals Kraftwerksschule e. 

V.)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Landschaftspflegeverband (LPV) Spandau e.V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Netzwerk Großbeerenstraße e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Qualitätsgemeinschaft Städtischer Straßenbau  e. V. 

(QGS)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH ReCoSI (Responsible Commodities Sourcing Initiative) - 

Better Coal
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Interessenverbänden? Seit wann?

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Unternehmensnetzwerk Moabit e. V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH VBBD e.V. , Verein der Brandschutzbeauftragten in 

Deutschland e. V. 

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH VBKI Verein Berliner Kaufleute und Industrieller

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH VDI Verein deutscher Ingenieure e. V. 

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH VDSI Verband Deutscher Sicherheitsingenieure e.V. 

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Verein der Freunde und Förderer der Georg-Schlesinger-

Schule e. V. (OSZ Maschinen- und Fertigungstechnik)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Vereinigung Wirtschaftshof Spandau e. V. 

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH vgbe energy e.V. (vormals VGB Power Tech e. V. (früher 

Technische Vereinigung der Großkraftwerksbetreiber e. V. 

VGB)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH VKU Verband kommunaler Unternehmen e.V.

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Wirtschaftskreis Hohenschönhausen-Lichtenberg e. V. 

(Verein zur Unterstützung der Stiftung Wirtschaftskreis 

Hohenschönhausen-Lichtenberg e. V.)

BEW Berliner Energie und Wärme GmbH Zentraler Immobilien Ausschuss e. V. (ZIA)

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH Arbeitgeberverband der deutschen Immobilienwirtschaft 

e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH BdKom - Bundesverband der Kommunikatoren e.V.
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BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH Berlin Brandenburg Energy Network e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH BFW Landesverband Berlin/Brandenburg e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH BuildingSmart Deutschland e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH Bundesverband Materialwirtschaft, Einkauf und Logistik 

e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH Cradle to Cradle NGO e.V. (Kreislaufwirtschaft & 

nachhaltiges Bauen)

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH DENEFF Deutsche Unternehmensinitiative Energieeffizienz 

e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH DEV Deutscher Erbbaurechtsverband e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH DGQ - Deutsche Gesellschaft für Qualität e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH Fördergemeinschaft Bauwesen e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH forum vergabe e.V. (Beschaffungswesen & Vergaberecht)

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH GEFMA German Facility Management Association - 

Deutscher Verband für Facility Management e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH H2 Berlin e.V. (Wasserstoff-Technologien für nachhaltiges 

Bauen)

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH VBKI Verein Berliner Kaufleute und Industrieller e.V.

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH Verband für Bauen im Bestand e.V.
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Interessenverbänden? Seit wann?

degewo AG AGW - Arbeitsgemeinschaft großer 

Wohnungsunternehmen (vor 2015)

Interessenvertretung Wohnungswirtschaft bundesweit

degewo AG AIV Architekten- und Ingenieur-Verein zu Berlin e.V. (vor 

2015)

Interessenvertretung Architekten

degewo AG BBU - Verband  (vor 2015) Interessenvertretung Wohnungswirtschaft Berlin. Mitgliedschaft gem. Satzung 

der degewo AG

degewo AG BBW - Verband Berlin-Brandenburgischer 

Wohnungswirtschaft e.V. (vor 2015)

Interessenvertretung Wohnungswirtschaft Berlin

degewo AG BME - Bundesverbad Materialwirtschaft, Einkauf und 

Logistik e. V. (2019)

Interessenverband Einkauf

degewo AG Bundesverband der Kommunikatoren e. V. (vor 

2019:Bundesverband deutscher Pressesprecher - BdP) 

(vor 2015)

Interessenverband Pressesprecher bundesweit

degewo AG Deutscher Verband für Wohnungswesen, Städtebau u. 

Raumordnung (vor 2015)

Interessenvertretung Stadtentwicklung + Wohnen

degewo AG GdW - Bundesverband deutscher Wohnungsunternehmen 

e. V. (vor 2015)

Interessenvertretung Wohnungswirtschaft bundesweit

degewo AG HBB - Handelsverband Berlin-Brandenburg e.V. (vor 

2015)

Interessenvertretung allgemein

degewo AG IFHP - International Federation for Housing and Planning 

(vor 2015)

Interessenvertretung Immobilienwirtschaft

degewo AG Initiative Wohnen 2050 (2021) Interessenvertretung Wohnungswirtschaft mit klimapolitischem Schwerpunkt

degewo AG VBKI - Verein Berliner Kaufleute und Industrieller e. V. (vor 

2015)

Netzwerk Berliner Unternehmer

gewobe Verband der Immobilienverwalter Berlin-Brandenburg e.V - 

vdiv (2023)

Interessenvertretung insbes. für WEG-Verwalter etc. (gewobe)

degewo AG Vereinigung Berliner Pressesprecher (2024) Interessenverband Pressesprecher Berlin

degewo AG ZIA - Zentraler Immobilien Ausschuss e.V (2023) Interessenvertretung Wohnungswirtschaft national und europaweit
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Interessenverbänden? Seit wann?

degewo netzwerk bdew - Bundesverband der Energie- und Wasserwirtschaft 

e. V.  (2018)

Spezialverband Energiewirtschaft (degewo netzWerk)

gewobe BFW - Bundesverband Freier Immobilien- und 

Wohnungsunternehmen e.V.  (vor 2015)

Interessenvertretung insbes. für WEG-Verwalter etc. (gewobe)

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

BFW Bundesverband Freier Immobilien- und 

Wohnungsunternehmen e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

BBW Verband Berlin-Brandenb. Wohnungswirtschaft e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

IHK Industrie- und Handelskammer zu Berlin (hohe 

Abweichungen zwischen den Jahren da inkl. Erstattungen 

und Nachzahlungen für Vorjahre)

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

BBA - Akademie der Immobilienwirtschaft e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

 Creditreform e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

BBU Verband Berlin - Brandenburgischer 

Wohnungsunternehmen e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

Deutscher Verband für Wohnungswesen, Städtebau und 

Raumordnung e.V. 

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

DIIR – Deutsches Institut für Interne Revision e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

DGFP e.V. - Deutsche Gesellschaft für Personalführung 

e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

VBKI - Verein Berliner Kaufleute und Industrieller e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

DSAG - Deutschsprachige SAP-Anwendergruppe e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

AGW - Arbeitsgemeinschaft Großer 

Wohnungsunternehmen 

Voraussetzung für eine Mitgliedschaft der Gewobag in Verbänden und 

Vereinen ist, dass der jeweilge Vereins-/Verbandszweck ebenso wie die 

konkrete Mitarbeit im Einklang mit der Satzung der Gewobag stehen und zu 

unserem Satzungszweck beitragen und entsprechende Mehrwerte für die 

Gewobag bringen. Solche Mehrwerte liegen insbesondere im fachlichen 

Austausch und im Lernen von guten Beispielen sowie im Vertreten 

gemeinsamer Interessen und Knüpfen wichtiger Kontakte. Mitgliedschaften 

der Gewobag werden regelmäßig hinsichtlich ihrer Mehrwerte evaluiert und 

bei Bedarf angepasst.
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Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

Gif  - Gesellschaft für Immobilienwirtschaftliche Forschung 

e.V. (Austritt 2023)

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

Kompetenzzentrum Großsiedlung e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

European Federation for Living 

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

vedec – Verband für Energiedienstleistungen, Effizienz und 

Contracting e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

VDIV - Verband der Immobilienverwalter Deutschland e. 

V. (Austritt 2024)

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

BDEW Bundesverband der Energie- und Wasserwirtschaft 

e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

Förderverein Bundesstiftung Baukultur e.V. (Austritt 2024)

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

Vereinigung Wirtschaftshof Spandau e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

Energieforen Leipzig GmbH (Mitgliedschaft User Group)

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

BME e.V. - Bundesverband Materialwirtschaft, Einkauf und 

Logistik e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

ICG  Institute for Corporate Governance in the German 

Real Estate Industry e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

ASUE e.V. - Arbeitsgemeinschaft für sparsamen und 

umweltfreundlichen Energieverbrauch (Auflösung 2025)

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

Initiative Wohnungswirtschaft Osteuropa IWO e.V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

DigiWoh Kompetenzzentrum Digitalisierung 

Wohnungswirtschaft e.V.
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Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

UN Global Compact -  Netzwerk Deutschland e. V.

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft 

Berlin

IW 2050 - Initiative Wohnen.2050 e.V.

Grün Berlin GmbH Initiative mehrwert e. V. Mitgliedschaft seit 2023: Initiative 29 großer öffentlicher Unternehmen im 

Land Berlin

Grün Berlin GmbH Unternehmensnetzwerk Neukölln-Südring e.V. Mitgliedschaft seit 2025: Netzwerkmitglied i. R.d. örtlichen 

Liegenschaftsmanagements Britzer Garten

Grün Berlin Stiftung Bundesstiftung Baukultur Mitgliedschaft im Baukonvent der Bundesstiftung Baukultur; thematische 

Schnittstellen

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Arbeitsgemeinschaft Großer Wohnungsunternehmen e.V. 

(AGW) (2016)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Arbeitgeberverband der deutschen Immobilienwirtschaft 

(AGV) ()

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Berlin-Brandenburgische Akademie der Wohnungs- und 

Immobilienwirtschaft e. V. (BBA) (2016)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Berliner Energieagentur GmbH NetzwerkE (2008 bis 

2021)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Berufsverband der Compliance Manager (BCM) (2013)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Bundesverband Betriebliche Mobilität (2025)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Bundesverband Materialwirtschaft Einkauf und Logistik 

e.V. (2024)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Bundesverband Pressesprecher (2015 bis 2020)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Bundesverband Solarwirtschaft (2018 bis 2023)

Die HOWOGE ist zur branchenweiten Vernetzung und für den fachlichen 

Dialog Mitglied in verschiedenen Verbänden und Organisationen. Neben 

der fachlichen Ebene ist die Möglichkeit zum persönlichen Austausch mit 

einer Vielzahl von Akteuren der Immobilienwirtschaft das zentrale Kriterium 

für eine Mitgliedschaft. Dies dient zum einen der Positionierung der 

HOWOGE in Politik und Wirtschaft und zum anderen der 

Professionalisierung der eigenen Geschäftstätigkeit durch den „Blick über 

den Tellerrand“. 

Die Initiative zur Mitgliedschaft geht i.d.R. von verantwortlichen 

Fachbereichsleitern aus, die eine Mitgliedschaft für sinnvoll erachten. Neue 

Mitgliedschaften müssen fachlich begründet und vor Beginn der 

Mitgliedschaft von der Geschäftsführung genehmigt werden. Die 

Mitgliedschaften der HOWOGE sind transparent auf der Website des 

Unternehmens dargestellt.
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HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Bürgerverein Hohenschönhausen (2008  bis 2019)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH CO2zero e.V. Berlin-Brandenburg (2023)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Deumess Die mittelständischen Messdienstunternehmen 

e.V. (2023)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Deutsches Institut für Compliance (DICO) (2022)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Deutsches Institut für Interne Revision e.V. (DIIR) (1997)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Deutsche Gesellschaft für Personalführung e.V. (DGFP) 

(2017)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Deutscher Investor Relations Verband e.V. (DIRK) (2022)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Deutschsprachige SAP Anwendergruppe e.V. (DSAG) 

(2023)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Deutscher Verband für Projektmanagement in der Bau- 

und Immobilienwirtschaft e.V. (2017 bis 2021)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Fachverband Bürgerbeteiligung e.V. (2025)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Freundeskreis des Theater an der Parkaue Berlin e.V. 

(2012)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Förderverein Berlinische Galerie e.V. (2012)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Förderverein Landschaftspark Nordost e.V. (2008 bis 

2018)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Förderverein Obersee und Orankesee e.V. (1996)
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HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Gesellschaft für Datenschutz und Datensicherheit e.V. 

(GDD) (2009)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Gemeinschaft der Förderer von Tierpark und 

Zoologischem Garten Berlin e.V. (2004)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH GdW Bundesverband deutscher Wohnungs- und 

Immobilienunternehmen e.V. (2016)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Institut für Corporate Governance in der deutschen 

Immobilienwirtschaft e.V. (ICG) (2012)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Industrie- und Handelskammer (IHK) ()

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Initiative "Mehrwert Berlin" (2019)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Initiative Wohnen 2050 (2020)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Interessengemeinschaft "Eigentümer in der 

Rummelsburger Bucht" (2017 bis 2024)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Kompetenzzentrum Großsiedlungen e.V. (2004)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Land Berlin vertreten durch die Senatsverwaltung für 

Wirtschaft, Energie und Betriebe: 

Partnerschaftsvereinbarung zum Masterplan Solarcity 

Berlin (2023)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Land Berlin vertreten durch die Senatsverwaltung für 

Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen: Verwaltungsrat 

"Sicheres Wohnen - Beteiligung, Beratung, Prüfung - AöR" 

(2025)
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HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Land Berlin vertreten durch die Senatsverwaltung für 

Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen: Partizipativer 

Projektbeirat "Stadt behutsam weiterbauen im 

Blankenburger Süden" (2018)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Lesben- und Schwulenverband Berlin-Brandenburg 

(LSVD) e.V. (2025)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Partner für Berlin Holding Gesellschaft für Hauptstadt-

Marketing mbH (2010)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Smart Living & Health Center e.V. (SLHC) (2020)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Stiftung Wirtschaftskreis Marzahn-Hellersdorfer e.V. 

(MHWK) (2019)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH TU Berlin: Beirat des Real Estate Management 

Studiengang (2025)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Unterstützungsverein deutscher Immobilienwirtschaft e.V. 

(ubbw) (2018)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Verband Berlin-Brandenburgischer 

Wohnungsunternehmen e.V. (BBU) (2013)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Verband Energiedienstleistungen, Effizienz und 

Contracting e.V. (VEDEC) (2005 bis 2024)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Verein Berliner Kaufleute Industrieller e.V. (VBKI) (2023)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Verein Creditreform Berlin e.V. (2025)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Verein zur Unterstützung der Stiftung Wirtschaftskreis 

Hohenschönhausen-Lichtenberg e. V. (1994)

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Zentraler Immobilien Ausschuss e.V. (ZIA) (2015)
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Investitionsbank Berlin AöR Verband Berlin Brandenburgischer 

Wohnungsunternehmen BBU

Der Wesenskern der IBB ist seit 100 Jahren die soziale Wohnraumförderung. 

Diese Aufgabe nimmt die IBB in diesem Verband als  Akteurin wahr, in dem 

die wichtigsten Kunden und Partnerunternehmen der IBB organisiert sind.

Investitionsbank Berlin AöR Bundesverband der öffentlichen Banken VÖB Der VÖB ist der Interessenverband für Förderbanken und auch 

Arbeitgebervertreter in Tarifangelegenheiten

Investitionsbank Berlin AöR European Association of Public Banks EAPB Der EAPB ist der europäische Interessenverband für öffentliche Banken und 

damit von zentraler Bedeutung für europäischen Förder- und 

Finanzierungsfragen

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR Allianz der IT-Dienstleister (ALD) fachlicher Austausch zu Cyber-Sicherheit und 

Sicherheitsmanagement

vergünstigte/ kostenfreie Fortbildungangebote

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR Bitkom e.V. Vernetzung, Erfahrungsaustausch, Mitgestaltung in Arbeitskreisen

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR DFN-Verein Berlin - Verein zur Förderung eines Deutschen 

Forschungsnetzes e.V. 

fachlicher Austausch und wissenschaftlich fundierte Anwenderinformationen 

über neueste technologische Entwicklungen                

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR DGFP - Die Deutsche Gesellschaft für Personalführung 

e.V. 

Vernetzung und Austausch, Sonderkonditionen für Schulungen

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR Dialogkreis IT Vergabe Erfahrungsaustausch, rechtliche Begleitung

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR DOAG e.V. fachlicher Austausch und Vernetzung

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR DSAG Deutschsprachige SAP@ Anwendergruppe e.V. Vernetzung und Austausch

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR DVNM Deutsches Vergabenetzwerk Vergabenetzwerk

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR EWMD International e.V. - European Women's 

Management Development Network

Erfahrungsaustausch

Vernetzung

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR GOVDIGITAL Vernetzung und Kompetenzaustausch 

Informationsaustausch,

Interessenvertretung
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jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR IHK Vernetzung, Interessenvertretung,

Mitwirkung in IHK-Ausschüssen

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR Initative D21 e.V. Vernetzung, Austausch und Informationsgewinn zu aktuellen Entwicklungen 

durch jährliche Lagebilder etc. 

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR Initiative Mehrwert Austausch in fachlichen Arbeitsgruppen,

Vernetzung

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR itSMF Deutschland e.V. Vernetzung und Austausch,

Zugang zu Publikationen und Informationsangeboten des Verbands 

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR KAV Berlin Arbeitgeberverband Beratung zu Arbeits- und Tarifrecht,

Zugang zu Seminaren und Publikationen

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR MNE e.V. Bundesverband Materialwirtschaft Einkauf und 

Logistik

fachlicher Austausch

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR NEGZ e.V. Nationales E-Government Kompetenzzentrum Vernetzung von Verwaltung, Wissenschaft und Unternehmen,

Mitwirkung in Arbeitskreisen

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR NetzwerkE Beratung und fachlicher Austausch

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR OSB Alliance - Bundesverband für digitale Souveränität 

e.V.

Vernetzung und Kompetenzaustausch im Bereich Open Source

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR ProVitako e.G. fachlicher Austausch, Nutzung von Rahmenverträgen

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR Stiftung Electronic Watch Beratung zu fachlichen Themen wie Lieferkettensorgfaltsgesetz

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR VBKI e.V. Interessenvertretung, Vernetzung, fachlicher Austausch

IT-Dienstleistungszentrum Berlin AöR VITAKO Bundes-Arbeitsgemeinschaft der Kommunalen IT-

Dienstleister

Vernetzung, fachlicher Austausch, Mitwirkung in Arbeitsgruppen,

Landesanstalt Schienenfahrzeuge Berlin Kommunaler Arbeitgeberverband KAV seit dem 

15.05.2023

Anwendung des TVöD, mit der Mitgliedschaft stehen sämtluche Service- & 

Dienstleistungen des KAV zur Verfügung
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jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

AGW - Arbeitsgemeinschaft großer 

Wohnungsunternehmen (Der genaue Beginn der 

Mitgliedschaft ist aufgrund der langjährigen Zugehörigkeit 

nicht mehr nachvollziehbar.)

Die Mitgliedschaft dient dem fachlichen Austausch zwischen großen 

Wohnungsunternehmen zu wohnungswirtschaftlichen, rechtlichen und 

organisatorischen Fragestellungen sowie der Erörterung gemeinsamer 

Herausforderungen bei der Wahrnehmung öffentlicher Aufgaben.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

ARGE eV Arbeitsgemeinschaft für zeitgemäßes Bauen e.V. 

seit 2019

Die Mitgliedschaft dient dem fachlichen Austausch zu innovativen, 

wirtschaftlichen und nachhaltigen Bauweisen sowie der Mitwirkung an 

fachlichen Empfehlungen und Standards im Bereich des zeitgemäßen 

Bauens.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

BBA Berlin-Brandenburgische Akademie der 

Wohnungswirtschaft e.V. (Der genaue Beginn der 

Mitgliedschaft ist aufgrund der langjährigen Zugehörigkeit 

nicht mehr nachvollziehbar.)

Die Mitgliedschaft ermöglicht den Zugang zu Fortbildungs-, Qualifizierungs- 

und Informationsangeboten für Mitarbeitende sowie den fachlichen 

Austausch zu aktuellen Entwicklungen in der Wohnungswirtschaft.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

BBU - Verband Berlin-Brandenburgischer 

Wohnungsunternehmen e.V. / GdW Bundesverband 

deutscher Wohnungs- und Immobilienunternehmen e.V. 

(Der genaue Beginn der Mitgliedschaft ist aufgrund der 

langjährigen Zugehörigkeit nicht mehr nachvollziehbar.)

1. Plichtmitgliedschaft gemäß Gesellschaftsvertrag, 2. Die Mitgliedschaft 

dient dem fachlichen Austausch innerhalb der Wohnungswirtschaft, der 

Information über rechtliche und wirtschaftliche Rahmenbedingungen sowie 

der gebündelten Wahrnehmung wohnungswirtschaftlicher und kommunaler 

Belange auf fachlicher Ebene.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

BBW Verband Berlin-Brandenburgischer 

Wohnungswirtschaft e.V. seit 2004

Die Mitgliedschaft unterstützt den fachlichen Austausch, die Vernetzung mit 

regionalen Akteuren der Wohnungswirtschaft sowie die Information über 

aktuelle wohnungswirtschaftliche Entwicklung in der Region Berlin-

Brandenburg.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

BME Bundesverband Materialwirtschaft, Einkauf und 

Logistik e.V. seit 2022

Die Mitgliedschaft dient dem fachlichen Austausch zu Themen der 

Materialwirtschaft, des Einkaufs und der Logistik sowie der Nutzung von 

Informations- und Weiterbildungsangeboten zur wirtschaftlichen und 

rechtskonformen Beschaffung.
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jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

DESWOS Deutsche Entwicklungshilfe für soziales 

Wohnungs- und

Siedlungswesen e. V. (Der genaue Beginn der 

Mitgliedschaft ist aufgrund der langjährigen Zugehörigkeit 

nicht mehr nachvollziehbar.)

Die Mitgliedschaft dient der Unterstützung sozialer Wohnungs- und 

Siedlungsprojekte im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit sowie dem 

fachlichen Austausch zu sozialen und nachhaltigen Aspekten des 

Wohnungswesen.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

DASL Deutsche Akademie für Städtebau und 

Landesplanung e. V. seit 2019

Die Mitgliedschaft ermöglicht den fachlichen Austausch zu Fragen des 

Städtebaus, der Standtentwicklung und der Landesplanung sowie den 

Zugang zu fachlichen Veranstaltungen und Veröffentlichungen.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

DICO Deutsches Institut für Compliance e.V. seit 2022 Die Mitgliedschaft dient dem Austausch zu Compliance-, Governance- und 

Integritätsthemen sowie der Nutzung von Informations- und 

Weiterbildungsangeboten zu Stärkung regelkonformer 

Unternehmensprozesse.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

DigiWoh Kompetenzzentrum Digitalisierung 

Wohnungswirtschaft e.V. seit 2022

Die Mitgliedschaft dient dem fachlichen Austausch zu Digitalisierungs- und 

Innnovationsprozessen in der Wohnungswirtschaft sowie der Mitwirkung an 

praxisorientierten Projekten und Wissensformaten.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

DIIR Deutsches Institut für Interne Revision e. V. seit 2016 Die Mitgliedschaft dient dem fachlichen Austausch zu Standards, Methoden 

und aktuellen Entwicklungen der Internen Revision sowie der Nutzung von 

Informations- und Weiterbildungsangeboten zur Stärkung ordnungsgemäßer 

Kontroll- und Überwachungsprozesse.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

Freunde Schloss Biesdorf e. V. seit 2024 Die Mitgliedschaft dient der Unterstützung kultureller und 

denkmalpflegerischer Aktivitäten im Bezirk sowie der Förderung 

bürgerschaftlichen Engagements im lokalen Umfeld des Unternehmens.
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jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

IHK Industrie- und Handelskammer zu Berlin (Der genaue 

Beginn der Mitgliedschaft ist aufgrund der langjährigen 

Zugehörigkeit nicht mehr nachvollziehbar.)

Die Mitgliedschaft erfolgt im Rahmen der gesetzlichen Pflichtmitgliedschaft 

und dient der Wahrnehmung wirtschaftsbezogener Aufgaben, dem Zugang 

zu Informations- und Beratungsangeboten sowie dem Austausch zu 

wirtschaftlichen Rahmenbedingungen.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

KAV Kommunaler Arbeitgeberverband Berlin e. V. (Der 

genaue Beginn der Mitgliedschaft ist aufgrund der 

langjährigen Zugehörigkeit nicht mehr nachvollziehbar.)

Die Mitgliedschaft dient der Wahrnehmung arbeits- und tarifrechtlicher 

Arbeitgeberaufgaben sowie der Unterstützung bei personalwirtschaftlichen 

und arbeitsrechtlichen Fragestellungen.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

Kompetenzzentrum Großsiedlungen e. V. seit 2003 Die Mitgliedschaft dient dem fachlichen Austausch zu Entwicklung, 

Bewirtschaftung und sozialen Fragestellungen von Großsiedlungen sowie der 

Vernetzung mit Akteuren aus Wohnungswirtschaft, Verwaltung und 

Zivilgesellschaft.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

MHWK - Marzahn-Hellersdorfer Wirtschaftskreis e.V. seit 

2000

Die Mitgliedschaft dient der regionalen Vernetzung, dem Austausch mit 

lokalen Unternehmen und Institutionen sowie der Unterstützung 

wirtschaftlicher und struktureller Entwicklungen im Berzirk Marzahn-

Hellersdorf.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

Unternehmensnetzwerk Neukölln e. V. seit 2015 Die Mitgliedschaft dient der der Vernetzung mit Unternehmen und 

Institutionen im Bezirk Neukölln sowie dem Austausch zu standortbezogenen, 

wirtschaftlichen und sozialen Themen.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

VBKI - Verein Berliner Kaufleute und Industrieller seit 2012 Die Mitgliedschaft dient dem branchenübergreifenden Austausch zu  

wirtschaftlichen, gesellschaftlichen und standortbezogenen Themen sowei 

der Vernetzung mit Akteuren aus Wirtschaft und Stadtgesellschaft.

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

Wirtschaftskreis Treptow-Köpenick e.V. (Der genaue 

Beginn der Mitgliedschaft ist aufgrund der langjährigen 

Zugehörigkeit nicht mehr nachvollziehbar.)

Die Mitgliedschaft dient der regionalen Vernetzung, dem Austausch mit 

Unternehmen und Institutionen im Bezirk Treptow-Köpenick sowie der 

Unterstützung lokaler wirtschaftlicher Entwicklungen.

Senatsverwaltung für Finanzen Seite 35
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jeweiligen Interessenverbänden?

Gesellschaft / Anstalt zu Frage 1: Mitgliedschaft in welchen 

Interessenverbänden? Seit wann?

STADT UND LAND Wohnbauten-

Gesellschaft mbH

ZIA Zentraler Immobilien Ausschuss e. V. seit 2018 (in 

2024 Umstellung von Gast-Mitgliedschaft auf ordentliche 

Mitglieschaft)

Die Mitgliedschaft dient dem fachlichen Austausch zu 

immobileienwirtschaftlichen und regulatorischen Rahmenbedingungen sowie 

der Information über brachenbeogene Entwicklungen auf Bundesebene.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH AKTIN e.V. - Aktionsbündnis für die Kommunikations- und 

Informationstechnologie in der Akut- und Notfallmedizin 

e.V., seit 2024

Vivantes ist Mitglied im AKTIN-Notaufnahmeregister, mit dem Zwecke der 

datenbezogenen Unterstützung der Forschung. Ziel ist es, langfristig die 

klinische Notfallversorgung durch den Einsatz leicht zugänglicher, valider 

sowie standardisierter Patient*innendaten zu verbessern

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Aktionsbündnis Patientensicherheit - APS e.V., seit 2005 Ziel der Mitgliedschaft ist die Mitwirkung und der Nachweis der 

kontinuierlichen Verbesserung der Patient*innensicherheit in der Versorgung.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Allianz Kommunaler Großkrankenhäuser e.V., seit 2018 Ziele der Mitgliedschaft sind ein gemeinsamer Austausch, Benchmark und 

gemeinsame Interessenvertretung kommunaler Großkrankenhäuser.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Arbeitsgemeinschaft Leitende Kardiologische 

Krankenhausärzte e.V., seit 2025

Ziel der Mitgliedschaft ist eine gemeinsame Interessenvertretung zur 

Sicherstellung einer hochwertigen kardiologischen Versorgung.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Berliner Krankenhausgesellschaft e.V., seit 2003 Ziel der Mitgliedschaft ist u.a. eine gemeinsame Interessenvertretung der 

Krankenhäuser des Landes Berlin sowie Informations- und 

Erfahrungsaustausch zwischen den Krankenhäusern des Landes Berlin.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH BLGS  Bundesverband Lehrende Gesundheits- und 

Sozialberufe e.V. - Haus der Gesundheitsberufe, seit 2014

Ziel der Mitgliedschaft ist die gemeinsame Interessenvertretung für die 

inhaltliche Weiterentwicklung und für die Verbesserung der politischen 

Rahmenbedingungen in der gesundheitsberuflichen Bildung

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Bundesarbeitsgemeinschaft der Träger Psychiatrischer 

Krankenhäuser, seit 2022

Ziel der Mitgliedschaft ist eine gemeinsame Interessenvertretung für eine 

Weiterentwicklung und Verbesserung der psychiatrisch-

psychotherapeutischen Versorgung und psychosomatischen Versorgung
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Interessenverbänden? Seit wann?

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Bundesarbeitsgemeinschaft Medizinische 

Behandlungszentren für Erwachsene mit Behinderung e.V., 

seit 2022

Ziel der Mitgliedschaft ist eine gemeinsame Interessenvertretung, um 

verbesserte Rahmenbedingungen und Versorgungslösungen für die 

Behandlung von Menschen mit Behinderungen zu schaffen

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Bundesverband amb. Spezialfachärztl. Versorgung e.V., 

seit 2022

Ziele der Mitgliedschaft sind eine gemeinsame Interessenvertretung für eine 

Förderung des Fachbereichs ambulante spezialfachärztliche Versorgung 

sowie ein gemeinsamer Austausch zwischen den ASV-Teams. Im Weiteren 

stehen gemeinsame Fortbildung im Mittelpunkt.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Bundesverband Geriatrie e.V., seit 2009 Ziele der Mitgliedschaft sind eine gemeinsame Interessenvertretung mit 

Fokus der Verbesserung und ganzheitlichen Versorgung (hoch)betagter und 

zugleich multimorbider Patienten sowie Informationsaustausch.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH bus. Bundesverband für Stationäre Suchtkrankenhilfe e.V., 

seit 2003

Ziele der Mitgliedschaft sind eine gemeinsame Interessenvertretung für eine 

Verbesserung der ganzheitlichen Versorgung  von Menschen mit substanz- 

und verhaltensbezogenen Störungen und Beeinträchtigungen verbunden mit 

der Möglichkeit von fachlichem, interdisziplinärem und interprofessionellem 

Wissenstransfer. 

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Bundesverband Das Frühgeborene Kind e.V., seit 2021 Zieleder Mitgliedschaft sind eine gemeinsame Interessenvertretung zur 

Verbesserung der Unterstützung und Versorgung von Frühgeborenen und 

deren Familien sowie fachlicher Erfahrungsaustausch.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH DGSP Deutsche Gesellschaft für soziale Psychiatrie e.V., 

seit 2016

Ziele der Mitgliedschaft sind eine gemeinsame Interessenvertretung in einem 

unabhängigen Fachverband für Soziale Psychiatrie.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Gesundheitsstadt Berlin e.V. - das Hauptstadtnetzwerk, 

seit 2005

Ziel der Mitgliedschaft ist die Möglichkeit der Mitwirkung in der Entwicklung 

des Gesundheitsstandortes Berlin-Brandenburg
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Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH GKinD e.V., seit 2013 Ziel der Mitgliedschaft ist eine gemeinsame Interessenvertretung in Bezug 

auf die Entwicklung und Gestaltung von Rahmenbedingungen für die 

Versorgung von Kindern und Jugendlichen im Krankenhaus und in 

Sozialpädiatrischen Zentren.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH knw Kindernetzwerk e.V., seit 2021 Ziel der Mitgliedschaft ist eine gemeinsame Interessenvertretung von 

Kindern, Jugendlichen und jungen Erwachsenen mit chronischen 

Erkrankungen oder Behinderungen sowie ihrer Familien. Damit verbunden 

soll eine Mitwirkung an einer Stärkung der gesellschaftlichen Teilhabe und 

Lebensqualität der betroffenen Kinder und Jugendlichen bzw. jungen 

Erwachsenen durch z.B. die Bereitstellung zuverlässiger Informationen, 

Vernetzung und Stärkung der Selbsthilfe und damit Verbesserung von 

Unterstützungsangeboten erfolgen.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Kommunaler Arbeitgeberverband Berlin, seit 2003 Die Mitgliedschaft im KAV ist kraft Verbandsmitgliedschaft Voraussetzung zur 

originären Anwendung des TVöD. Die Tarifbindung im TVöD ist zugleich 

Voraussetzung für eine Mitgliedschaft in der VBL (betriebliche Altersvorsorge 

unserer Mitarbeitenden).

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Landesstelle Berlin für Suchtfragen e.V., seit 2008 Ziele der Mitgliedschaft sind die Mitwirkung bei der Unterstützung von 

Angeboten der Sucht-Selbsthilfe sowie Fortbildungen und der Austausch 

bzw. Vernetzung auf der Fachebene

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Landesverband Berlin und Brandenburg der 

Pneumologen e.V., seit 2025

Ziel der Mitgliedschaft ist eine Mitwirkung an der öffentlichen Wahrnehmung 

und Förderung des gesundheitspolitischen und wissenschaftlichen 

Fortschritts in der Pneumologie

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Marzahn-Hellersdorfer Wirtschaftskreis e.V., seit 2006 Ziel der Mitgliedschaft ist eine Mitwirkung im Netzwerk aus Wirtschaft, 

Verwaltung und Politik zur gemeinsamen Entwicklung der Region Marzahn-

Hellersdorf.
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Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH VBKI Verein Berliner Kaufleute und Industrieller, seit 2017 Ziel der Mitgliedschaft ist eine Mitwirkung in dem brancheübergreifenden 

Netzwerk aus Wirtschaft und Stadtgesellschaft

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Vereinigung Wirtschaftshof Spandau e.V., seit 2011 Ziel der Mitgliedschaft ist eine Mitwirkung im Netzwerk von Unternehmen im 

ganzen Bezirk Spandau mit dem Fokus Wirtschaft, Bildung, Gesundheit und 

Tourismus in Berlin-Spandau.

Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Wirtschaftsrat der CDU e.V., seit 2024 Ziel der Mitgliedschaft ist eine Vertretung der Interessen von Vivantes im 

Verband sowie die Förderung des Austauschs im Netzwerk

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

BBA Berlin-Brandenburgische Akademie 

der Wohnungs- und Immobilienwirtschaft

zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Arbeitgeberverband Deutscher Immobilien-

wirtschaft e.V.

zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Kommunaler Arbeitgeberverband Berlin zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Verband der Vereine Creditreform e.V.; 

Creditreform Berlin Wolfram KG

zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Verband Berlin-Brandenburgischer Woh-

nungsunternehmen e.V.

Pflichtmitgliedschaft

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Gesellschaft für Datenschutz u. Datensiche-

rung e.V.

zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Die Mitte e.V. (ehemals Interessengemein-

schaft Friedrichstraße)

zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Industrie- und Handelskammer Berlin Pflichtmitgliedschaft

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Partner für Berlin Holding zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Wirtschaftskreis Mitte e.V. zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks
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WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Arbeitsgemeinschaft großer Wohnungsunter-

nehmen

zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

ICG - Institut für Corporate Governance e.V. zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Handelsverband Berlin-Brandenburg e.V. zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Kompentenzzentrum Großsiedlungen e.V. zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Deutscher Mietgerichtstag e.V. zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Bundesverband Materialwirtschaft, Einkauf

und Logistik e. V.

zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Dt. Verband f. Facility Management e.V. zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Dt. Verein f.öffentl. u. priv. Fürsorge e. V. zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Vereinigung Berliner Pressesprecher e.V. zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Berufsverband Compliance Manager zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

DigiWoh zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Dt. Institut f. Interne Revision zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

DGNB zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

GBTEC Academy zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH

Nassauische Heimstätte Hubitation zur Unterstützung und Erfüllung des Gesellschaftszwecks
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